

## 儋州市南丰镇教师符木里坚守“孤岛”教学点28年

# “只要有一个孩子在，我就留下来”

■ 本报记者 李磊

松涛水库南岸有一处半岛，三面环水，背靠一条没有路的大山，村民出行只能靠渔船穿越水库，从地理环境上讲，这是一座孤岛。

半岛地属儋州市南丰镇，岛上有一个教学点，符木里是教学点的唯一老师，才49岁就鬓角发白的他在这里已待了整整28年。

28年前，高中毕业风华正茂的他望着孩子们那一双双渴盼上学的眼神，满口答应了村支书的请求留下教书；28年里，他坚守在志文教学点，将一批又一批孩子送出村。

尽管学生越来越少，尽管家已搬到孤岛对岸热闹处，他依旧坚守在这里，他说，只要有一个孩子上学，都要坚持下去。

去留之间，他毅然留下

上世纪五十年代末，因修建松涛水库，由儋州洪区迁往南岸的村民组建了志

文村。水库蓄水后，渔船成了家家户户出行的唯一交通工具。

因为交通不便，志文村孩子们的读书就成了老大难问题。在符木里之前，志文小学的教师走了又来，来了又走，待在这里的最长记录是两年。“如果送孩子到对岸的镇中心学校去读书，往往是一两个月才能回家一次。”

符木里是志文村人。1988年，他高中毕业，正值海南建省办经济特区伊始，琼岛大地充满了各种各样的机遇，符木里也盘算着到外面闯一闯。临行前，他在村里待了一段时间，当他走进志文小学的教室，却发现这里正遭遇着前所未有的教师荒：唯一的老师又走了，上级教育主管部门实在派不出愿意到此任教的老师，三十多个孩子正等着老师给他们上课。

在教室门前，村支书对符木里说：“小符啊，你是本村人，又有文化，孩子出门上学不容易，你就留在这里当一名代课老师吧。”看着课桌前一张张稚嫩的小脸，符木里准备到外面闯一闯的

腿再也迈不开了，他留了下来，以代课老师的身份走上了讲台。

### 这一留，他就待了28年

符木里依然记得当时志文小学办学的困难，教室设在一间破旧的仓库里，土坯茅草房，墙上经常爬满不知名的虫子。仅仅在上了一个月课后，一场狂风暴雨就将教室吹塌了大半。

望着只剩下半间的教室，符木里后悔了，后悔为什么要答应留下。他盘算着一定要和村支书说说，能不能另找人代课。

第二天，符木里召集孩子们宣布放假，在倒塌的教室门口，孩子们齐刷刷地站成一排，几个年龄稍大的孩子扯着他的衣角，怯生生地问：“符老师，我们什么时候再回来上课？”

符木里的心一下就软了，他咽下告别的话语，安排孩子们暂时放假事宜后，就急急找到村支书，要为孩子们寻找临时教室，要村支书赶紧打报告修建

新教室。

在符木里和村里的努力下，上级主管部门很快拨下款来，由于建材运输不方便，四间教室断断续续修建了三年多时间才竣工。1992年，孩子们搬进了宽敞明亮的教室，符木里也下定了留在这儿为孩子们教书的决心。

2000年，已经坚守12年的符木里转正成为公办教师。另两位代课教师由于未能转正离开了讲台，符木里一人承担起了一年级到三年级所有课程的教学任务。

### 为了孩子，他决定一直坚守

2005年，符木里一家在南丰镇上买了房，妻子也在镇上找到了工作。但符木里依旧坚持在志文村里给孩子们上课。

近几年，志文村的人口越来越少，村里适龄儿童人数也越来越少，如今只剩下两名学生。南丰镇中心学校多次提议撤并志文教学点，让符木里到镇上

工作。但每一次，符木里一想到教学点撤并后，孩子要坐一个多小时的船到对岸读书，特别是一些家庭贫困的孩子一两个月回不了一次家，再看着那些要求他留下来的村民和孩子，便一次次打消了走的念头。

为了调回镇里工作的事情，妻子不知和符木里吵了多少次。但每次他都是用一句话拒绝了妻子的要求：“我这样走了，那些孩子上学怎么办？”

符木里说，长期以来因为交通不便，志文村一直处于贫困状态，特别是近几年村民赖以生存的橡胶价格一路走低，大部分村民人均年收入还没有达到贫困线以上，这些家庭的孩子因为经济收入的原因，不得不留在村里上学。

“为了这些贫困家庭的孩子们，我也得留下来。”符木里说，今年9月份，村里还有两名孩子到了上学年龄，他们的家长也希望能够就近在村子里读书，只要有一个孩子在，他就要留下来。

（本报那大2月21日电）

红红火火迎元宵

## 五指山保亭黎苗群众联谊迎元宵

本报五指山2月21日电（记者易建阳 通讯员王国军 李乔飞）今天上午，五指山市南圣镇红合村黎族群众和保亭黎族苗族自治县响水镇什赤村苗族村民，500余人相聚在红合村，载歌载舞，开展丰富多彩的文娱活动，共迎猴年元宵佳节。

今天的联谊活动内容异彩纷呈，有两村座谈会、民族体育竞技、文艺舞蹈演出等，气氛浓烈。今年联谊主题是“黎苗汉一家亲，构建和谐乡村”。参加民族体育竞技捡螺比赛的村民蓄势待发，在裁判的一声令下，两村村民边跑边捡地上的水螺，现场响起一阵阵欢呼声。在联谊表演现场，优美、热烈的舞蹈，博得现场观众阵阵热烈掌声。

随后，两村村民们举行了座谈会，一起展望民族大团结的美好生活。“什赤村与红合村联谊活动由来已久，小时候就听父辈说过，红合村与什赤村是一家人，每年元宵节两村都固定举办庆祝活动，举办地点或在什赤村，或在红合村，内容不限，每年都挺热闹的。”红合村村民杨明志说，两个村庄距离较近，平时往来也频繁。

据介绍，两村的联谊活动始于战火纷飞的解放战争前，正式定于每年元宵节前举行联谊活动是在1998年，一直不曾间断，至今已举办了18届联谊活动。

## 上万市民游客万宁逛庙会

本报万城2月21日电（记者赵优 特约记者陈循静 通讯员卓琳植）今天是农历正月十四，万宁市万城镇迎来一年一度的万城庙会，上万市民游客“倾巢而出”逛庙会。

“这庙会，真是原汁原味！”居住在万宁的候鸟老人李成明看到这番热闹景象，不禁感叹。据了解，万城庙会已有上千年历史，每年农历正月十四日，富有民间特色的巡游队伍从万宁中学统一出发，沿着文明路、人民路、红专路，浩浩荡荡，一路巡游，场面十分壮观热闹。大家争着穿龙肚、摸龙头、摆龙尾、捋龙须，图个吉利，祈求来年风调雨顺、国泰民安。

如今，庙会在保持传统祭祀活动的同时，逐渐融入集市交易活动和娱乐性活动，逛庙会成了人们不可缺少的过年内容。

## 春节前持续低温天气冻坏东方百亩兰花

本报东方2月21日电（记者徐一豪 特约记者高智）2月19日以来，海南持续低温天气，东方市龙潭村的100亩兰花遭遇冻害，部分兰花枯萎死亡。

据种植户高法祥介绍，2月19日以来，海南持续低温天气，东方市最低气温仅7℃，低于10℃的天数也有3天，导致兰花这种热带花卉停止生长甚至冻坏。据东方市林业局相关负责人透露，东方市100亩兰花受到寒害，损失超过200万元。

春节前夕，海南遭遇罕见的持续低温天气，东方市最低气温仅7℃，低于10℃的天数也有3天，导致兰花这种热带花卉停止生长甚至冻坏。据东方市林业局相关负责人透露，东方市100亩兰花受到寒害，损失超过200万元。

据黄法祥介绍，海南兰花合作社共种植兰花25亩，有虎头兰、羚羊角、大玉兔等多个兰花珍稀品种。种植面积最大的秋石斛有40万盆之多，其中约10万盆幼株、10万盆成株（开花株）被冻坏，加上受灾的母本园，经济损失超过200万元。

“春节前接了100万元兰花订单，目前仅出了1万元的货。不得不挨个跟客户解释，请求谅解。”黄法祥无奈地告诉记者，他种植兰花已有13年，还从来没有碰到过这样冷的天气，等反应过来时已于事无补。“目前天气转暖，一些侥幸存活的兰花开始萌发新芽，但花期至少要延后3个月。”

## 金碧海岸艺术馆在老城开馆

本报金江2月21日电（记者郭萃）位于澄迈老城盈滨半岛的金碧海岸艺术馆对外免费试开放以来，吸引了众多游客，其精美展品获得了社会各界人士的纷纷好评。

据了解，金碧海岸艺术馆原为嘉利艺术馆，于2005年在杭州成立，隶属于海南尖峰置业有限公司，2016年迁馆于澄迈老城盈滨半岛金碧海岸国际大酒店。此次展览展出1000余件展品，囊括历代书画大师以及近现代、当代著名书画家的精品力作，此外，艺术馆还展出了各种古玩古器，不少藏品存世量十分稀少。

作为民营公益机构，金碧海岸艺术馆始终秉持以服务群众为宗旨，以回报社会为目的，常年免费向当地及全国游客开放。公司目前正致力于筹建面积达5万平米的大型国际书画创作交易市场，届时将建成具备1200人以上规模的同声传译大型大会堂兼拍卖大厅，并提供全球领先的服务保障体系。



### 爱心汤圆温暖老人心

2月21日上午，海南省企业投资协会组织会员企业和志愿者，带着蔬菜、汤圆、水果和粮油来到海口市龙华区新坡镇敬老院，与这里的老人一起欢度元宵节！

本报记者 古月 摄

本报东方2月21日电（记者徐一豪 特约记者高智）2月19日以来，海南持续低温天气，东方市龙潭村的100亩兰花遭遇冻害，部分兰花枯萎死亡。

据种植户高法祥介绍，2月19日以来，海南持续低温天气，东方市最低气温仅7℃，低于10℃的天数也有3天，导致兰花这种热带花卉停止生长甚至冻坏。据东方市林业局相关负责人透露，东方市100亩兰花受到寒害，损失超过200万元。

春节前夕，海南遭遇罕见的持续低温天气，东方市最低气温仅7℃，低于10℃的天数也有3天，导致兰花这种热带花卉停止生长甚至冻坏。据东方市林业局相关负责人透露，东方市100亩兰花受到寒害，损失超过200万元。

据黄法祥介绍，海南兰花合作社共种植兰花25亩，有虎头兰、羚羊角、大玉兔等多个兰花珍稀品种。种植面积最大的秋石斛有40万盆之多，其中约10万盆幼株、10万盆成株（开花株）被冻坏，加上受灾的母本园，经济损失超过200万元。

“春节前接了100万元兰花订单，目前仅出了1万元的货。不得不挨个跟客户解释，请求谅解。”黄法祥无奈地告诉记者，他种植兰花已有13年，还从来没有碰到过这样冷的天气，等反应过来时已于事无补。“目前天气转暖，一些侥幸存活的兰花开始萌发新芽，但花期至少要延后3个月。”

## 海秀快速路龙昆立交桥匝道功能性通车

将有效改善国兴大道往龙昆南路的通行条件

本报海口2月21日讯（记者单憬岗 实习生陈嘉博）今天下午6时，随着一台出租车快速从新建的龙昆立交桥国兴大道的沥青路面上驶过，海口海秀快速路龙昆立交桥国兴大道往龙昆南路（左转，线路长800米）匝道实现功能性通车，将有效改善国兴大道往龙昆南路的通行条件，大大突破和显著成效。特别是去年10月“加快海秀快速路建设暨推进双创工作誓师大会”召开后，中铁二局五公司海秀快速路项目部采取“四增加两重投”措施，即增加劳动力资源投入、增加机械设备、增加箱梁及墩柱模板等材料、增加有效工作时间，重资投入超大功率的360型旋挖钻机等特大型机具，重资投入高效率高强度的“大力神”杆件支撑体系等；通过实行领导24小时包保，层层分解落实责任，形

大突破和显著成效。特别是去年10月“加快海秀快速路建设暨推进双创工作誓师大会”召开后，中铁二局五公司海秀快速路项目部采取“四增加两重投”措施，即增加劳动力资源投入、增加机械设备、增加箱梁及墩柱模板等材料、增加有效工作时间，重资投入超大功率的360型旋挖钻机等特大型机具，重资投入高效率高强度的“大力神”杆件支撑体系等；通过实行领导24小时包保，层层分解落实责任，形

成了“人歇机不停”的良好工作秩序和运转状态。

截至目前，海秀快速路龙昆立交桥国兴大道往国兴大道匝道也已完成路面沥青摊铺和标志标线等相关工作，将择日“功能性”开通；届时，从市民开车出行从龙昆北路到国兴大道、从国兴大道到龙昆南路不需要再等红绿灯、调头，能快速地提高车辆通行效率，进而使龙华区龙昆路、南沙路、西沙路等区域的交通情况得以极大地改善。

据施工方中铁二局五公司海秀快速路项目部党委书记甘兴旺介绍，该公司往加来方向，由于未靠右侧行驶，在加来路口会车时与一辆车牌号为琼CE9353的红色小轿车相撞，导致一死两伤。

随后，伤者被送往临高县人民医院救治。临高县交警大队相关负责人表示，为有效遏制交通事故，希望摩托车驾驶员遵守靠右行驶的交通规则，并佩戴安全头盔。

网友爆料和乐镇一处乡村道路遭垃圾围路 万宁多部门及时清运恢复道路整洁

本报万城2月21日电（记者赵优 特约记者陈循静 通讯员黄良策）近日，有网友在微信爆料称万宁市和乐镇一处乡村道路遭垃圾围路。记者今天获悉，春节期间垃圾过量中转不及从而造成垃圾堆放，和乐镇已联合城管部门将该处垃圾清运完毕，恢复道路整洁。

该网友上传的照片显示，和乐镇和乐大道北侧一处公路上，各种生活垃圾、废旧物品等堆放在道路两侧，足有半米多高。获悉情况的和乐镇政府立即联合城管部门，出动3辆挖掘机、2辆垃圾压缩车、1台推土机及多辆货车前往乐国村的垃圾堆放点进行清运，然后运往石梅垃圾堆场进行处理。

为何会出现垃圾围路现象？“春节期间产生垃圾较多，和乐镇垃圾中转一下子消化不了如此大存量的垃圾，造成群众在路边堆积垃圾。”和乐镇委书记吴云峰告诉记者，获悉网友爆料后，和乐镇已不惜一切代价对围路垃圾进行处理，还百姓一个整洁环境。下一步，和乐镇将对垃圾中转站进行改造升级，扩大垃圾处理量，并继续开展村庄存量垃圾清运工作。

今天，三亚吉阳区联合该市园林环卫局在亚龙湾的5个公共人海通道处

南湾猴岛景区对他进行了嘉奖。

2月16日下午3时，在南湾猴岛北部旅游码头公共海域，一艘载有22人的客船突然发生倾翻。当时，罗学正在100米处的码头例行游船日常检查。“在听到‘救人’的呼喊声后，我马上就开动游船冲了过去，并且第一时间往海里抛下救生圈和救生衣。”罗学回忆说，当时还有7名猴岛景区员工一起参与救援。

获救者中有一位年过花甲的大妈，因溺水时间过长，又受到惊吓，出现了昏迷状况。这时，具备一定专业知识的

罗学快速反应、沉着应对，马上组织在场的同事把大妈紧急转移到自己的船舱上，并建议把老人的头部倾斜，以免呕吐物堵住呼吸管道，造成二次伤害。经过基础的心肺复苏应急救助措施，老人的情况得到了好转。

在将落水者全部施救上岸后，罗学又开着游船返回事发地仔细巡逻，确认现场没有遗漏后，便默默地回到工作岗位继续工作。

“当时也没有多想，毕竟多耽搁一秒就多一份危险。”罗学说，在码头工作已经10年有余，从来没有发生过此类

突发事件，但是凭着职业本能的反应就是要尽快给予施救。“救人要紧，安全无小事。”罗学说，在紧急关头自己有义务去抢救，这是职业道德，也是举手之劳。

罗学是陵水黎族自治县新村镇人，现为南湾猴岛景区浪漫天缘船务部负责人。2006年，他进入猴岛工作，从最普通的基层保安做起，出于对船务工作的热爱，罗学通过勤奋自学，成功取了快艇驾驶证和220千瓦轮机长证书，逐步成长为优秀的驾驶员、船长、船务部部长。

“当时也没有多想，毕竟多耽搁一秒就多一份危险。”罗学说，在码头工作已经10年有余，从来没有发生过此类

## 三亚“10元厕所”系违建将依法拆除

涉事酒店被罚款5000元，亚龙湾开建5个生态厕所

本报三亚2月21日电（记者黄媛艳）针对游客投诉三亚亚龙湾华宇度假酒店沙滩洗手间收费10元一事，三亚开展联合调查。经查，涉事洗手间系违建，吉阳区将依法拆除。厕所高价收费属违规行为，涉事华宇度假酒店洗手间收费行为未经当地物价部门审批，收费票据未经物价检查机构监制，违反《价格法》第十三条规定，予以立案，拟处罚5000元。

今天，三亚吉阳区联合该市园林环卫局在亚龙湾的5个公共人海通道处

安装生态环保厕所，免费开放以方便游客和市民“如厕”，涉事的违建厕所将在环保厕所投入使用后依法拆除。

同时，面对游客反映的春节旅游高峰期亚龙湾卫生间供应不足的情况，三亚正积极应对。据了解，2016年春节期间，三亚共接待国内外游客83.9万人次，其中亚龙湾度假区接待游客近40万人次，部分客流较大地段出现卫生间紧张的情况。针对这个情况，亚龙湾21家酒店的公共卫生间已全部向公众免费开放。随着三亚旅游厕所建设的不

断推进，今后，三亚将持续增设移动免费公共厕所，最大程度满足市民和游客的需求。

目前，三亚已与投诉游客孙先生取得联系，并告知处理意见。该市将根据调查情况，在案件办结后，对投诉游客进一步回访，并将依照《三亚市旅游市场违法违规经营行为举报奖励办法》，依法奖励游客对三亚城市发展给予的宝贵建议。

三亚市旅游委主任樊木透露，该市将进一步改进和完善游客投诉反馈机